

三、文部省為了對有關高中生升大學、轉道、職業教育之資能及
其立識表能之情況有所瞭解起見，於平成六（一九九四）

年十月舉行了有關調查。調查分四份學校方面之調查：①在學生之調查；②畢業生之調查；③就業學生之調查，並彙整其結果如下：

1. 有關學校方面之調查：

① 在高中對升學輔導之計劃分為「援助有關升大學問題之諮詢」有關在家庭活動之情況「有關資訊資料之收集及運用」之順序，每個情況活動之比率均達九〇%以上。

② 有關升大學^{或就業}指導的實況，以辦理對上級學校的調查為觀「學習」、「邀請社會人士召開演講、座談會」、「對企業之調查、訪問」等依序均占有很高的比率。

③ 就啟發學生使其親身體驗有關升學或就業之問題。

示今後將積極進行者之學校高達八四%，而實際上從企業界、上級學校、家長等處得到協助者之學校也超過半數。

- ④「對畢業生畢業後輔導實施狀況看來」一對已就業者之輔導比率最高，其次依序為升入大學、短期大學、專門學校就讀等之畢業生，升入專科學校及其他學校就讀之畢業生。
- ⑤「有關升學輔導對家長所下工夫來說，約九九%的學校以多種方式和家長進行溝通」。其方式依序為提供畢業生升大學輔導之資訊、提供上級學校之內容及入學考試之資訊等，提供產業界職業情況之資訊。

二、有關在校生之調查：

- ①. "以希望升大學之理由"看來，為了取得資格而努力擁
有自己期待的職業為理由的比率占三五%，為最高，
其次是希望自身能擁有專門知識或一技之長者。
以女生而言，為了自己期待的職業而必須取得資格
為理由者之比率很高，女護理科系。
- ②. "以希望就職為理由"看來，想早一點立足於社會
以謀自立者占二八%為最高，其次是自認為與其升
學倒不如就業較適合者，占二五%。
- ③. "以決定升大學目標之時期"看來，升上高中以後之比

率最高，其次是一二期，故大約有四五%的高中生在高中期間即已決定升大學目標。

④「希望就職之決定時期」和「希望升大學之決定時期」大約相同，而想就讀護理科之學生，不管對升大學或就業者約有三三%，即三人中有一人在八九%年級的時候就決定了目標。

⑤對希望繼續升大學者，調查其面臨升大學輔導時之經驗，有八四%認為是參考了「校指南」，其次四九%認為是參考升大學輔導說明會之資料或指南，而有六四%認為是和周圍的人商量後所作的決定。

⑥ 對希望就職者而言，詢問其接觸輔導就業之經驗，約有
百分之四% 是依據求人啟事或公司之簡介，其次百分之五%
和周圍的人商量，而有六一% 則是依據輔導就業說明
會之資料或指南「而作的決定。

⑦ 從「在學生之有關升大學輔導方式對學校有所期待之專
題來，認為希望更能充實就業或升大學資料者占
四五%，為最多。尤其且是想就讀護理科系者更特別
有此傾向。

⑧ 從決定將來目標時所懷有之不安及煩惱看來，
約有三五% 的學生對將升大學學校或就業公司

「情況不瞭解」而志願升大學者對與其依舊願升大學不如是正依其成績而升大學者之煩惱則占第二高比率。

(3) 有關畢業生(升大學者)之調查

① 對升大學至大學者之中前情況作一番調查，可知目前仍

在中者及畢業後就業者二共占三十九%。

② 對有關在中學校之感想，依次為，學校生活很快樂，「認為對自己的將來很有益處」，對自己的能力、適合度、趣味、開心度很合適等均占有很高的比率。

③ 升大學者認為對其選擇升大學途徑時有幫助者

依序為「有關升學途徑之資料」和父母、朋友前

「華商高中」和「學校老師商討」。

④. 升學者認為「對有關升學或就業情況，在高中在土

時就獲知的話，將是極有助益之資料。依序為「有關大

學短期大學等之詳細內容」，取得資格之方法及需具

備資質格之職業」。升入大學後對將來之展望，學生均

占有很高之比率。

⑤. 升學者回顧高中時代，對感覺「在高中時代應更加

充實之內容而言，以配合自己的趣味、性向及選擇充

實自己的科目」為最多，其次為充實升學或就業

之內容。

4. 有關企業方面之調查：

① 企業採用高中畢業生時之重點依序為依據其基本的學力及一般教養，其自主性、積極性之表現，可為八周遭的人建立良好的關係等。

② 對今後高中教育之期待，依序為：培養其基礎學力能力及一般教養問題，培養體力、勤業觀念、培養和社會人士相稱之言語及禮貌等。

③ 企業界目前和高中交流之種類，依序為：接觸次數、見面、工場之見面、製造前輩職員和學生語言之

公司、工場之見面、製造前輩職員和學生語言之

機會、「派遺職員到各學校去演講」等。

前述調查之一之對象及調查一項項等：

小有關於學校方面之調查——以公私立一〇五〇所學校為對象。
對有關①升學或就業指導的實施狀況②追蹤指導的實施狀況作一番調查，共回收了二〇五〇所學校之資料，其回收率達一〇〇%。

乙、有關在在校生之調查——以公私立日間部課程第三十七年八、九四〇名學生為調查對象，就①升入高中之動機②畢業後升學或就業之希望③決定升學或就業之後所經驗之問題④有關高中學校升學或指導之問題作一番調查。

共回收了八、九六人之資料，達八九%。

(3) 有關畢業生之調查——以平成四(一九九二)年三月在公、私立高

中日間部課程畢業、升大學者二八、一四六人，^{就業者}者二五、

四四六人為對象，就①升大學或就業之理由②現在之

狀況③有關學校升大學或就業^之指道④離職時之意識

問題等作一番調查。升大學者之回收為一四九三〇人，

占四五%，就業者之回收為一一五九六人，占四一%。

(4) 對企業方面之調查——依據平成三(一九九二)年記載在事

業所統計調查資料的八、六一九所公司為對象，以①採

用剛畢業^之學生之意識②企業內教育之狀況③對學校

教育之期待 ① 廣學校之交流情況作一番調查。

回収之企業有四、四二八所，占五二%。